



文/片/视频
记者 张中 济南报道

济南东部一小区内，藏着一处老济南门牌号收藏馆，馆内一整面墙壁上，悬挂着济南市不同时期的老门牌号，既有改造提升后的县西巷、泉城路等门牌号，更多的是因城市改造已消失的英武街、宽厚所街、南北历山街、刷律巷等门牌。这家老济南门牌号收藏馆的馆主就是“70后”济南人刘宏。

刘宏从小就喜欢济南的传统文化，上学时经常利用周末时间，自己坐车到老城区，在老城区的街巷内流连，看看旧街巷的建筑和生活在里面的市民，那时的泉城广场和泉城路都还没有修建和改造。同时，他还有收藏的爱好，像自己母校济钢小学的洗澡票，历下区三好学生证书，都是那时候搜集保存下来的。大学毕业后，刘宏从事旅游工作，由于工作的关系，他对传统文化更加痴迷。

2000年左右，随着济南市城市更新速度加快，许多老街巷旧胡同开始拆迁，甚至整个片区被拆除，老济南的样子，慢慢也随着旧房的消失而淡去。

有一次，刘宏带队去天津旅游，在沈阳道古玩市场，他第一次和老门牌号结缘，回到济南，便一发不可收，他的身影，常常出现在拆迁的废墟中。

这些门牌号不仅仅是简单的标识，更是城市发展的见证。从清末民初济南开埠的繁华盛景，到改革开放后的飞速发展，每一块门牌号都承载着济南各个街巷的独特印记。它们见证了老街巷的兴衰荣辱，见证了济南城从古老走向现代的蜕变过程。通过这些门牌号，人们可以探寻到济南城市规划的演变脉络，了解到不同历史时期的社会风貌、文化特色和生活方式。

2021年，为了展示收藏的上百块老门牌和老物件，刘宏还买了房子专门做收藏馆。一块块街牌、门牌错落有致地排满了一面墙，排不开的，便散落在墙根、窗台、桌面，让人能随手拾起一块街牌，用心感受曾经的温暖和逝去的岁月，找寻曾经的家园记忆。

每逢有人参观，刘宏总是有讲不完的收藏经历和街牌故事，有“踏遍铁鞋无觅处，得来全不费功夫”的有缘相遇，更有“众里寻她千百度，那块牌牌却在断壁残垣处”的惊喜。在他的努力下，这些曾经被人遗忘的老物件得以重见天日，汇聚在一起，成为一部生动的城市街巷史书。

如今，人们可以通过触摸观赏这些门牌号，感受历史的温度；可以通过聆听它们背后的故事，了解济南这座城市的前世今生。无论是本地居民追忆往昔的美好时光，还是外地游客探寻济南的历史底蕴，都能让人们在快速发展的现代社会中，放缓脚步，回望历史，铭记城市的根脉，珍视那些曾经的美好与回忆。



这面挂满门牌号的墙就是刘宏二十多年的积累，是他心中的宝。

旧门牌号留住泉城记忆



▲每逢有人参观，刘宏总是滔滔不绝地给人讲门牌背后的故事。



许多人将家里的老物件送给展馆，让更多人了解那段历史。



刘宏去图书馆核查老街区的变革和故事。



◀刘宏经常去老城区，向老居民了解房子的故事。



许多老门牌需要除锈修整。

微纪录



扫码看视频



刘宏时常去文化市场寻宝。